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IX. évfolyam. Fosaras 1911. Julius 23. 30. sfcám.

FOGAS
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Elöllzetési ár: ^
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve: 
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., ‘/, évre 2 K

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Egyes szám ál a 16 fillér.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thíerfeld 1). könyvkereskedés.

i' A hirdetések diját jutányosán számítjuk. 

Hirdetések és Nyílt tér dija előre äzetendä ,

^ Kéziratokat nem adunk vissza.

Fogaras iparosaihoz.
Fogaras iparáról, iparosairól már 

többször megemlékeztünk lapunk hasáb­
jain. Az a cél lebegett lelki szemeink 
előtt ezzel, hogy a tengődő ipart, mely 
városunk falai között csak vegetál, fellen­
dítsük, előmozdítsuk, tettük továbbá kü­
lönösen azért, hogy a közönség figyel­
mét iparosaink felé irányítsuk és részükre 
a jobb, könnyebb megélhetési módot 
biztosítsunk. Természetesen ezekkel a 
cikkekkel felakartuk ébreszteni az iparosok 
figyelmét önmaguk iránt is, hogy ébred­
jenek fel azon tudatra, hogy ha tényleg a 
lappangó ipart fokozni akarják, hát medi­
táljanak is azon módozatok felett, melyek 
a siker felé vezetnek; mert összetett 
kézzel, s önképzés nélkül az ipar is stag­
nál, vegetál, haldoklik. Mert nem elég 
az, ha valaki egy két esztendeig inas- 
kodik s azután legény lesz s úgy mes­
ter; hanem éppen a mester-kor az, ami­
kor az iparosnak képeznie kell magát, 
hogy szakmájában ne legyen egyoldalú, 
tájékozatlan, hanem folytonos tanulás, és 
munka után nyerjen olyan inteligenciát 
szakmáját illetőleg, mely őt a mester 
névre predesztinálja, értelmessé teszi. 
Nem egy mesterünk van olyan, aki csak 
azt az időpontot várja, hogy a maga 
ura lehessen s azután ellátja magát se­
gédekkel s ő maga pedig a kényelem 
párnáján hencseregve a dicsőség bálvá­
nyairól álmodozik. Egyszóval fölvállalja 
a munkát, kiadja s ő maga — nem dol­
gozik.

Eddigi cikkeinkre iparosaink részé­
ről az volt a válasz: „a gyáripar, a 
nyers anyagok magas ára s a közönség­
nek a helyi ipar iránt érzett, illetve táp­

lált indolenciája“ különösebb oka Foga­
ras pangásának.

Valóban, ha meglatoljuk a fenti so­
rokat, azok elég súlyosak; de másrész­
ről iparosainkban is lehet olyan ok, 
amely a fenti megjelölt ok mellé szintén 
súlyosként sorakozik.

Ezzel korántsem célunk, hogy azt 
vitassuk kikben és mikben keresendők, 
helyi iparunk fejlődésének kerékkötő 
okai, hanem csak arra hívjuk föl iparo­
saink figyelmét, hogy pár évvel ezelőtt 
a kereskedelemügyi miniszter az összes 
hazai kereskedelmi és iparkamarákhoz 
leiratot intézett oly célból, hogy a ka­
marai jelentések alapján egyes városok­
ban és ipari középpontokban, ahol az 
ipar előmozdítására szükség lenne: iparok­
tatási intézetek felállításával, állandó jel­
legű tanfolyamok létesítésével segíthessen.

Az iparoktatási intézetek és állandó 
tanfolyamok hivatása az, hogy a gya­
korlatban már működő iparosmesterek­
nek és segédszemélyzeteknek továbbkép­
zését elősegítse. Abban az időben több 
ízben gyüléseztek is iparosaink. Az első 
gyűlésen mindössze 8 — 10-en jelentek 
meg, de annál népesebb volt a második, 
ahol megállapodásra is jutottak s ki­
mondották, hogy: „Fogarason, — a je­
len viszonyokat véve alapul — iparos 
szakiskola felállítása nem szükséges, de 
annál kívánatosabb, hogy mielőbb ál­
landó jellegű iparos szaktanfolyamokat 
rendezzenek!

Megjegyzendő, ez még 1907-ben 
történt, tehát négy évvel ezelőtt.

Azon a gyűlésen jelentkezett is a 
tanfolyamra:
asztalosmester 16, segéd 16, lakatosmes­
ter 8, segéd 8, szabó mester 12, segéd

10, cipész és csizmadia mester 60, se­
géd 30. Vagyis a tanfolyam látogatására 
jelentkeztek összesen 100-au.

Megállapodtak abban is, hogy egyes 
szakma gyakorlati tanítására alkalmas, 
más szakiskolában, vagy szaktanfolyamon 
képesítést nyert egyén küldessék ki.

Az iparosok a helyiség, világítás és 
fűtésről stb. gondoskodtak is, hogy t. i. 
a felmerülendő fenti szükséges dolgokat 
közösen fedezik; de és itt a punktum 
saliens: „a tanszemélyzet fizetéséhez pénz­
beli adománnyal nem járulhatnak!“ A 
várostól, megyétől sem kérhetnek erre 
pénzt — mert mindakettő szegény ! így 
tehát a dolog financiális része az államra 
hárult volna. Folyamodtak is akkor a 
brassói keresk. és iparkamara Elnöksé­
géhez, hogy hasson oda, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter Fogarason még 
abban az évben iparos szaktanfolyamot 
létesítsen állandó jelleggel, úgyszintén 
kérte, hogy a tanszemélyzet díjazására 
szükséges pénzt a miniszter az állam­
pénztárból engedélyezze.

Tehát, amint láthatjuk, a tovább­
képzésre való hajiam iparosainkban ak­
kor megvolt, de a kezdeményezőn, a 
kormányon szenvedett hajótörést a to­
vábbképzés eszméje. Az akkori kormány 
megbukott régen s igy megbukott e ma­
gasztos terv is és már négy év óta 
alussza csöndes álmát sok más társával 
együtt Fogarason.

Most újból fölevelenitjük a tovább­
képzés eszméjét s fölhívjuk Fogaras de­
rék és tanulni vágyó iparosait arra, hogy 
nem lehetne-e a jelenlegi kormánynál 
újból a fenti eszmét halottaiból föl tá­
masztani és diadalra vinni. Probatum est!

Halmy Gyula.
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A rendőrség államosítása.
Pár érvel ezelőtt országos tanácsko­

zásra gyűltek össze a vidéki rendőrkapi­
tányok. Az ország fővárosában beszélték meg 
a vidék rendőrei a közbiztonság bajait s ke­
resték a módozatokat, melyekkel azokat meg­
lehetne szüntetni. Az a gyűlés kimondotta, 
hogy a rendőrség teljes államosítását kívánja 
és ezért kitartóan fog harcolni. És ez igen 
helyesen is volna igy. Nem lehet már a je­
lenlegi áldatlan állapotokat tűrni és ki kell 
szabadítani a vidéki rendőrséget a mostani 
nyomasztó, tarthatatlan, gyanúsítások alatt 
álló helyzetéből és tulajdonképoni rendelte­
tésének : a közrend és közbiztonság szolgála­
tának kell vissza adni.

Ezek a szakemberek abban az időben 
meg voltak győződve arról, hogy ez más utón, 
mint az államosítás utján el nem érhető. Úgy 
látszik a kormány is foglalkozik a rendőrség 
államosításával. Erre mutat az, hogy a be­
lügyminiszter felhívta a törvényhatóságokat, 
terjesszék fel hozzá mindama szabályrende­
leteket, melyek a vidéki városok rendőrsé­
gének szervezetét megállapítják és mindazo­
kat az adatokat, amelyek a legénység és a 
tiszti létszámról, meg a járandóságról szólnak. 
Ugyanerről a tervről tanúskodik az a válasz 
is, amit a kormányfórfiak a bajok orvoslását 
sürgető emlékiratokra adtak.

Nézeteltérés ez ügyben alig lehet. A 
vidéki rendőrséget államosítani kell az egész 
vonalon, mert a mai rendszer keretében fela­
datának megfelelni nem tud. A vidéki váro­
sok, igy Fogaras is, — nem elég erősek ahhoz, 
hogy kellő anyagi áldozatot tudjanak hozni 
a rendőrség fejlesztésére, már pedig az első­
rendű közérdek 1

Hivatása magaslatán álló rendőrség, a 
mostani rendszer mellett eleve sincs. Ma 
már csak a gúny céltáblájául szolgálnak és 
azt hisszük éppen nem sértjük meg derék 
rendőrkapitányunkat akkor, ha azt mondjuk, 
hogy ezek a gúnyolódások a legtöbbször nem

alaptalanok. Nagyjában egyformák ezek az 
állapotok az egész országban. Egyik-másik 
kiváló és lelkiismeretes hivatalnok kivételé­
vel a rendőrség megbízhatatlan elemekből 
áll; de ez nem is csoda, mert a mostani 
nyomorúságos fizetés mellett nem is lehet a 
hivatott erők összeverődését remélni, de még 
a létszám is csekély, pl. itt Fogarason is volt 
olyan időpont hogy alig volt kót-három rendőr, 
azok is intelligencia tekintetében a legala­
csonyabb fokon állottak. No már most tessék 
a rendőrkapitánytól azt követelni, hogy 
minden utcában jegyen egy rendőr, mert a 
közbiztonság stb. nagyon primitiv alapokon 
áll. Jó, ha a Feronc József-térre jut ogy 
rendőr, a mellék-utcák rendőr nélkül leled­
zőnek, pedig ezek talán jobban rá volnának 
utalva a komoly és szigorú rendőri őrszemre, 
még pedig olyanra, aki nem csupán a 
korcsmák előtt üti fel sátorfáját s ha hideg 
van, vagy esős idő, hát akkpr rendőrt még 
aranyért sem lehet látni az egész vonalon. 
Mire való a gumi-köpönyeg s a visszhatlan 
vászon ? Dg hát nincs pénz, szegény a város 
s ilyen csekély dotáció mellett valamire való 
ember rendőrnek nem megy s igy nem csoda, 
ha a bűntények kiderítése elháríthatatlan 
akadályokba ütközik.

A tudatlan és megbízhatatlan rendőr 
csak a polgárság gondját szaporítja mert a 
vagyon és közbiztonság megőrzése helyett a 
legtöbbször csak kellemetlenségekkel kedves­
kedik édes mindnyájunknak. Rendőrkapitány­
ságunknak is a keze ilyen körülmények kö­
zött nagyon meg van kötve. Sokszor olyan 
dillemmába kerül, amelyből kievickólni alig- 
alig lehet, legfeljebb egér utón. No említsünk 
más egyebet mint a vásárvátn ügyét ebben 
is kellene már valamiféle szabályrendeletet 
hozni, vagy ha már készen van a paragrafust 
szigorúan érvényesíteni, de sok más is van 
mint ehhez hasonló ami orvoslásra vár. Igen 
de ha tesz a kapitány, akkor darázsfészekbe 
nyúl s megmarják a darazsak. Ilyen esetben 
a latin közmondást kell követni, ami igy 
szól: „sunt corti denique fines!“

Nagyon sok gordiumi csomó vau a ka- 
pitány útjában a éppen azt kellene ketté 
vágnia, do a mai rendszer mellett bajos. Egy 
időben szőnyegre került a csendőréig alkal­
mazása is, de úgy látszik az bajos, vagy idők 
kérdése ?

Valóban jó volna, ha a rendőrség álla­
mosításának az ügye újra és komolyabban 
szőnyegre kerülne. Még pedig gyorsan és 
gyökeresen kellene megoldani ezt a kérdést, 
mert a rendezett közbiztonság egyik feltétele 
annak, hogy a közjóiét megszilárduljon 1

H. Gy.

Városi közönség és az idei ka­
tonai hadgyakorlatok.

Mintha mindenki felvidulna arra a 
szállóhirre, hogy a szomszéd városok 
ezredesapatai vidékünkön, illetve városunk 
környékén fogják megtartani az idei had­
gyakorlatokat. Ugysincsen részünk a kato­
naságbél 8 igy legalább ilyen utón legyünk 
kárpótolva, hogy a liadigyakorlatok zömét 
és erejét vidékünkre összpontosítják, ami 
mindenesetre helyes íorvezet az illetékes 
katonai faktoroktól.

Tudjuk jól, hogy városunk sokat 
veszített a magunkénak vallót katonai 
helyőrség kiszállásolásával; sokat veszített 
az iparos elem és a kereskedőkre érzé­
keny veszteség nehezedett, mert azt a 
fogyasztási hiányt, mely katonaságunk 
elvitele folytán jelentkezett, városunk 
közönsége nem tudja pótolni. Hiszen 
ez természetes. Mindenki belátja, hogy 
az egykor itt állomásozó zászlóalj ki- 
vonultatása városunk képét és erejét 
részben megcsonkította, annyira, hogy 
kisebb városi jelleggel bird municipimok- 
kal azonos színvonalra sem vagyunk he-

T AnC
A Neg-oj tövében.

Nézem, csodálom évek óta,
Róla örökké zeng a nóta 
Mégis rejtély, nem ismerem ;
Mert, hogy ott fönt az oltár kövön: 
Bánat tanyázik-e, vagy öröm, 
Előttünk mindig idegen!

A nép hite, csodás regéje,
Az utódok ajakán élve.
Szép mondákkal veszi körül;
Min elmélázva, andalogva,
Mint a hegy tündérének, rabja, fogly 
Szivünk, lelkünk ujong, örül!

Fátylát szőve az égi nimfa,
Belopja édes álmainkba 
És jelvidul a zord jelen ;
Szférák zenéje hallszik onnan,
S az örök fényű csillagokban 
Urunk, vezérünk mogjelen!

Majd loszállva az oltárkőre,
A gyopárok bű, gondos őre 
Áldását onnan szórja ránk :
S a pásztortüz a hegy fokáról, 
Integetve, oly messze, távol,
Úgy látszik, mint a veszta-láng!

Hol a szabadság honja kéklik 
Onnan egész a hegyderókig 
Ezüst szalagot lát a szem :
Ozfutássa! kristyálypatak foly,
És giloadit íva abból 
A háborgó szív megpihen !
És én itt fönt a sziklaágyon, 
Mellőzve mindent a világon 
Pihenek némán, hosszasan,
Csak arra rezzen össze lelkem, 
Amidőn az ur palástja lebben :
A felhő rajtam elsuhan!

S igy elvonulva a világtól 
Rossz emberektől és baráttól,
Lelkem az istennel rokon,
Beolvadok a végtelenbe,
Jól érezvén magamat ebbe 
Az oltárkőn, a hegyfokon ! 

Felsőporumbák, 1911. Julius 13.

Halmy Gyula.

Nászutasás.
Irta: Werner Gyula dr.

(Folytatás.)
IX.

Így teltek a napok. Enrikó, bármennyire 
óhajtottam volna is ezt, egy szóval sem tért 
vissza a múltra, sőt kerülni látszott társasá­

gomat. Ez ingerültté tett. Férjem, ki félre­
értette ez idegesség okát, nem egyszer 
mondogatta:

— Andorin, ha magának oly nagy ellen­
szenve van o kitűnő olasz iránt, akkor lemon­
dok tervemről. Az anyós ellenszenve lányom 
szivét is befolyásolná talán, s ez nem volna 
nyugalmas élőt. Ily házasság minden inkább 
volna, csak nem czólszerü.

Nekem semmi kifogásom nincs 
Castelnuovo ur ellen; az évszak okozza rossz 
kedvemet, már mehetnénk haza — válaszol­
tam csendesen.

— Az évszak ? Igaza lehet, de lássa 
édes, ha nincs kifogása Cartelnuowo de Gracia 
ellen, okkor meg kell várnunk, mig az ügy 
eldől. Ez által megkímélünk egy második 
utat. Az igazat megvallva már szólt is nekem, 
de én ogy heti gondolkozás! időt kértem. Do 
mi baja van P Oly hirtelen elhalványodott. 
Persze, az évszak.

Közel voltam hozzá, hogy felsikoltsak 
fájdalmamban a haragomban. Hiába készítet­
tem elő magamat e csapásra — gyönge 
emberi szívre az ilyesmi mindig váratlanul 
jő. Fejfájást adtam ürügyül e a kert félreeső 
zugába vonultam vissza. Elmélkedni kezdtem 
e dolgok felett. Csititgatui próbáltam lázongó 
szivemet.

— Neked nincs jogod bánkódni —
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lyezve, uolm közigazgatásilag városunk 
megyei székhely.

Az egyes társadalmi jelenségek, 
keletkezését, változását és megszűnését 
nemcsak külső okokból — tehát objek­
tive — vezetik le, de alanyi szempontokat 
is megfigyelnek a jelenség bármilyen 
irányú átalakulásában. Ugyanilyen mód­
szerrel tehetjük vizsgálat tárgyává a ka­
tonaság elhelyezését és a viszanycrése 
iránt meginditptt küzdelmet az ezzel járó 
törekvésekkel. Az itt állomásozott helyőr­
séget ugyebár egy szép napon más tá­
jékra vezényelték s azóta az ősi vár 
hűvös termei a kísérteties csenddel gyá­
szolják a kék zubbonyos hadfiakat, kiket 
most nehéz visszaszerezni. Miért kellett 
azoknak elmenni? Mi az oka? Üssük fel 
városi életünk és közönségünk psziholo- 
giáját, s az megmagyarázza e jelenség 
változásnak objektiv okát: közönségünk 
és városunk alkotó elemeinek nemtörő­
dömségét, mert valahányszor közös érde­
keinkről esett szó, hiányzott a lellcek, az 
akaratok kollektivizmusa; ezért biceg Fo- 
garas a haladás perifériáján túl.

Ad rém: közelednek a katonai had­
gyakorlatok, ime mit tapasztalunk ? E je­
lenségnek örülünk s meg nem is örü­
lünk, mert sokan nem szívesen látják 
ezt a mozgó néptestet, melynek ener­
giája városunk, mint tengelye körül ahhoz 
mozogni és érvényesülni a város gazdál­
kodó előnyeinek nem csekély hasznára 
és javára, mert ez a mozgó test rette­
netesen sokat képes fogyasztani és fo­
gyaszt is, a fogyasztós pedig nemcsak 
uj erőt jelent a további berendezéshez, 
de helyes és okos berendezéssel nyere-

mondogattam kétségbeesetten. Te másnak neje 
vagy. Mit akarsz ? közéjük lépni ? Hogy 
lehetne ez, ba csak nem úgy, hogy áldozatul 
veted hitvesi hűségedet ? Szeretni neked most 
annyit tesz, mint elbukni. Lenkének szerelme : 
felemelkedés, S ha el vagy határozva, tiporni 
szent törvényeken : biztos vagy-e abban, hogy 
Emiké bűntársad akar lenni? Hisz ő Lenkét 
szereti, megkérte kezét. Nem is teheted bű­
nössé magadat; legfölebb szánalmassá s nevet­
ségessé. Pfuj Andorin!

Valódi s mély undor lepett meg önma­
gam iránt.

Most egyszerre Jenő hangja csendült 
meg a bokrok között; emgom keresett. Vig- 
sága, könnyelműsége most torhemre volna. 
Menekülni akartam, de alig tettem pár lépést, 
meglátott.

Karját derekamra fűzte s leültetett.
— Árnyékba rejtezünk, szép néno ? Pfü, 

minő meleg vau. S ón a város másik végé­
ről jövök, Enrikótól, derokas palotája van 
az „öregnek.“

Jenőnek szokása volt „öregnek“ nevezni 
azokat, a kiket kedvelt.

Tudnak élni ezek az olasz urak, az 
már tagadhatatlan. Mily nagyszerű vívóterme 
van s mily tágas istállói. Minden lónak a fo­
tográfiája a jászola felett vau s mily gondo­
zásban részesülnek paripái! Különösen két
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séget eredményez. Ily számítással nekünk 
okunk lehet keresni azokat a módokat, 
mellyekkel lehetővé tesszük a katonai 
hadgyakorlatok megtartását nemcsak 
most, de a jövőben is. És a helyes rend­
szer megtalálni a módokat és eszközöket, 
nem pedig még csirájában megölni mind­
azt, ami cselekvésünk gazdaságos ered­
ményéhez vezetne.

Azt halljuk, hogy a hadgyakorla­
tokat előkészítő katonai beszállásolások 
nagy nehézségbe ütköznek városunkban, 
de sajnos megint csak a polgárság, a 
háztulajdonosok és házbérlők oknéiküli 
nehézményezése folytán. Sok kifogás esik 
itt és ott a beszállásolás miatt éppen a 
polgárság részéről — oly méretekben, 
hogy városunk a katonai férőhelyek 
statisztikájában oly helyek közzé fog 
majd beileszkedni, egyesek tunyasága 
miatt,mellyek nem alkalmasak központi 
hadiszállást nyújtani nagyobb miiveletü 
hadigyakorlatok megtartása esetén, s 
ezzel ismét jelét adjuk a város és a pol­
gárság iracionalis cselekvésének, s igy 
esünk vissza fejlődésképes erő és igye­
kezet hiányában oly intézményektől, 
melyekben a természetes feltételeket nyúj­
tani a polgárság kötelessége.

Ha városunk összes elemei előtt e 
gyakorlatozó katonaság beszállásolása 
merev, hol kibúvást kereső, majd pa­
ragrafusrágófogadtatásra talál, el lehetünk 
rá készülve, hogy az illetékes katonai 
körök oly véleményt és információt al­
kotnak rólunk, mintha legalább is anti- 
patiával viselkednénk a militáris intézmé­
nyekkel szemben, s itt jól jegyezzük 
meg, hogy a katonai helyőrség vissza-

hátas. Ezeket nem adná el a világ minden 
aranyáért. Néhány óv előtt valami szép hölgy­
gyei lovagoltak rajtuk a Vezuvra. Az már 
igaz, hogy ezeknek az átkozott olaszoknak 
kiváló érzékük van a regényes iránt. A 
Vezuvra lovagolni fiatal nővel, hahaha!

Oly erősen nevetett, hogy az egész kert 
visszhangzott bele.

Én fásultan s mégis kíváncsian hallgat­
tam. Jenő folytatta.

— Könyvtára is van, a tisztesség okáért. 
Többet ér ennél a salonja. Mennyi műremek 
van itt összehalmozva : nyertes futólovak ezüst 
szobrocskái. Aztán ott függ egy roppant fest­
mény : a vezuvi utat festette le — arczkó- 
pek után. — Azt a helyzetet ábrázolja . . .

— Melyiket?
— Mi bajod ? Azt a helyzetet ábrázolja, 

mikor a gardedámot liordszékben viszi négy 
izmos paraszt, s ők közel egymáshoz, hátul 
lovagolnak s Nápoly felé fordítják vissza fe­
jüket. Sohasem láttam nagyobb hasonlóságot, 
mint a mely közted s ama kép hölgye közt van.

Elsápadtam s az ájulás kerülgetett. Jenő 
észrevette. Egy ideig mereven nézett rám, 
aztán megkapta kezemet.

— Andorin, maga nehány óv előtt a 
környéken utazott, Fáni néni volt az utitársa. 
Nápolyban sok időt töltöttek. Ön Castelnuovo 
urat (ezt a szót kegyetlenül hangsúlyozta)

szerzése iráut indított ügyünk végleges 
megoldást még nem nyert, még mindig 
a levegőben csüng, s ezért ezen óhajunk, 
mondhatni jövedelemszerző kívánságunk 
és törekvésünk elintézése előtt ne lohasz- 
szuk le a katonai kormány kedvét és 
belátását a katonaság lehetséges vissza­
helyezését javunkra kontempláló fontol­
gatásban. Jobb lesz megmutatni, hogy
— amennyire lakásviszonyaink engedik
— nemcsak a törvény szelleméből kö­
vetkező közkötelességgel, de valójában 
vendégszeretettel fogadjuk a város falai 
közé bevonuló katonaságot; adjunk neki 
tiszta és megfelelő hajlékot, talán a hon­
szeretetnek is van valami köze ahhoz.

-Z8.

Csak azoknak a cigarettázóknak,
akik egészségükre való tekintetből 
nem sajnálnak naponta 1-2 fillérrel 

többet kiadni:

Clubspecialité120 ,aP20 1
_ 70 „ 12 „
védjegy. I doboz (100 hűveljf) .... 70

Bárki feladja címét egy levelezőlapon

Halász Ferenc
Budapest, VII., Kefelejts-u. 4,

kap próbául két könyvecskét ingyen 
és bérmentve.

ipf Orvosi tanácsra a lapok nyo­
matlanok, de minden lapocskában
benne van a védjegy és a gyáros 
aláírása „MODIANO“ vizuyomással.

régebben ismeri . . . Az a hölgy, asszonyom, 
ön volt!

— Jenő !
— Feleljen. Én önnek testvére vagyok, 

s azt a nevet viselem, melyet ön. Igen, igen, 
ön volt az!

— Keze, mintha vascsavarból volna, 
úgy megszorította kezemet, csaknem felsikol- 
tottam fájdalmamban. Alig fékezhette dühét.

— Jenő, te kíméletlen vagy. Igen, as 
a nő én voltam, s Fáni néni kísért.

— A kit a hordszókbe ültettek önök 
s a kit előre küldtek!

Ez sok volt. Felegyenesedtem s szem­
től szembe álltam vele.

— Megölöm az olaszát, asszonyom, — 
tetto hozzá dühösen.

Hidegen s megvetéssel vettem le róla 
szemeimet.

— Örült, hát egy nő, a te véredből, 
nem elmehet akár a világ végére egy férfi­
vel ? Te még kételkedni mersz, arczátlan?

A családi büszkeség fellobbanása, ez 
hatott rá, csüggedten válaszolt:

— Bocsáss meg, Őrült voltam, elisme­
rem. Te Andorin vagy, a büszke, nemes, 
tiszta Andorin, a szent Andorin, mindnyá­
junk kcdvencze. Te inkább meg tudnál válni 
az élettől, mintsem, hogy gyönge légy és tö- 
redókeny.
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HÍREK.

Véza a felsöporumtoki üveggyárnál.
F. hó 18-án este a felsőporumbáki 

volt üveggyárnál, ahol Csizmás István 
a Károlyi László gróf egyik vadőre ma­
gának kis kunyhót csinált, éjjel 1 és 2 
óra között megjelent Véza a fogarasi 
havasok haramia bandájának egyik ret­
tegett alakja.

A kis kunyhóban hált az este Csiz­
más István szolgája és ifj. Halmy Gyula, 
aki másnap korán reggel, 3 órakor a 
Serbáta féle sztinához ment föl. Nyu­
godtan aludtak az elfáradt szénagyüjtök 
a kis házban, midőn egyszer éjjel a feun- 
jelzett időben halk kopogás zavarta meg 
a kis vityiló irtóztató csendjét. Románul 
kérte bebocsátását valaki, kérdezték a 
bennlevők ki az románul?

Véza! (Többet nem szólt.) Elég 
volt ennyi. Röktön kinyílt a kis vityilló 
ajtaja s hatalmas, erős szál legény ment 
be rajta. A tüszőjében kések, revolverek 
lógtak s a vállán egy vadász fegyver.

Nagyon hideg volt az éjjel fázott 
a egy pár percre be jött melegedni.

Tréfálkozott a kis Halmyval s hívta, 
hogy csapjon fel ő is haramiának.

Pár percnyi ott lét után azonban 
rögtön elillant s elnyelte a rengeteg.

Bizonyára valaki jelentette a csend­
őröknek Véza ett létét, mert másnap 
délben már négy szűrön yos csendőr 
ment fel a Negoj utón a havasokra, akik 
azonban eredménytelenül jöttek le fir­
kálásaikról.

Az alatt, mig ezt mondta, kutatva s 
élesen nézett arczomba. A fájdalom, mely, 
máskor gondtalan szemében tükrözött, meg­
lágyított.

— Esküszöm neked.
Megkönnyebbülve lólekzett fel, de még 

a nagy izgatottság s félelem utóhatása alatt 
állott.

— Hát te nem is tudod, hogy ő 
utánunk jött s megkérte kezemet ? To akkor 
valahol Norvégiában vadásztál.

— Megkérte kezedet ?
— Igen, de anyám, nem akart ily 

messzire elengedni. Ennyi az egész. Hanem 
van egy megjegyzésein eljárásod ellen. Te 
azt szektád hirdetni, — töt tenáesolgatni, — 
hogy a kit a nő megszeret, attól ne tágítson 
soha, sem a világ, sem az emberek kedvéért, 
s ha máskép nem megy: szökjék meg vele. 
Ezek saját szavaid, kedves öcsém s most 
még is szigorú erkölcsbiró vagy!

No, tudod, az egészen más, de a 
név, melyet viselünk, ez tiszta név.

Látszott rajta, hogy nem kis zavarba 
hozták idézeteim.

Nem az az oka, Jenő. Ti hirdettek bi­
zonyos dolgokat, de az nem hatja ét egész 
lelketeket; szivetek nem érzi azt, a mit szá­
tok beszél: elveitek cserben hagynak az első 
gyakorlati próbánál. Ez divatos betegség!

— Igaz, mondasz, valamit, én is úgy 
érzem.

Ugyanazon éjjel Szerátán mulatott 
két társával a korcsmában, de onnan is 
gyorsan távozott. A haramiák körülbelül 
tizenkettőn vannak fönt a havasokban, 
almi sziklák között, olyan helyen laknak, 
ahova csak kötélhágcsóval lehet feljutni 
s a barlangban a porumbáki emberek 
állítása szerint — nagyon sok fegyver, 
töltés és gyilkoló szerszám van.

Ha arra felé megy valaki, ők a 
sziklák mögül nagyon könnyen lelőhetik, 
mig őket a szikláktól nem lőheti le senki 
sem. A nép azonban a helyet nem meri 
elárulni. A havasaljai nép nagyon fél a 
haramiáktól.

Csak másnap suttogja a nép egy­
másnak télve, hogy tegnap itt és ott 
volt Véza!

— Munkatársainkhoz. Tisztelettel kér­
jük mindazokat, a kik lapunkba bármiféle köz­
leményt adni óhajtanak, hogy legkésőbb csütör­
tök estig a kézirat beérkezzék, mert a pénteken 
délután, vagy szombaton beérkező kéziratok már 
a jövő számra maradnak.

— Személyi hir. Széli Józsefné Öméltó­
sága f. hó 17-én Szováta fürdőből anyósa, 
Széli Ignácné társaságában hazaérkezett. F. 
hó 20-án Fogarasrn érkezett Széli Ignác ny. 
államtitkár is főispánunk látogatására.

— a szombatfalvi ménesben az évente 
szokásos lóosztályozás elmúlt héten tartatott 
meg gróf Szapárg Péter miniszteri tanácsos, 
a földmivelésügyi minisztérium lótenyésztési 
osztálya főnökének vezetése alatt. Gróf Sza- 
páry kíséretében voltak Fabianich méneskari 
őrnagy, báró Bánffy Kázmér Alsófehérvár- 
megyo alispánja, valamint több ménoskari 
tiszt. Ugyanez időben volt & helybeli ménes- 
birtokon is az osztályozás, melyet gróf 
D Orsag Olivér miniszteri tanácsos ejtett meg,

Haját borzolgatta fel s monoklija arany 
zsinórjával játszott.

Látod, Lenkénél termékeny talajba 
hullott tanításod, ő is a megszökést tartogatja 
végső eszköz gyanánt, mondám fanyar gúnnyal.

-- A megszökést velem ? Hisz remélem, 
nektek nincs e házasság ollen kifogástok P

— A megszökést Casfelnuovoval.
Mindkét kezét ölébe ejtette bámultában.
— Szerencsére nem kerül a sor erre, 

atyja örömmel adja beleegyezését — tettem 
hozzá kedvetlenül,

— Átkozott olasz; nénéiri után az 
unokalmgomat! Ördöge van. így már nem 
marad egyéb hátra, mint agglegénynek ma­
radnom. Hanoin hát ezok az olaszok tudnak 
élni; nagyon ügyesek.

Leplezetlen, őszinte, harag és irigység 
nélkül való bámulat csillogott nagy szemeiben.

X.
Forró júliusi délután, nyitott ablaknál, 

lebooeátott redőnyök mögött ült Lenke s a 
fürdéstől nedves, dús haját száritgatta. Nap­
sugaraktól körülragyogott fejő meghajolt felsé­
ges terhe alatt. Orrczimpái az éles világítás­
ban csak nem áttetszők, szemei fáradtak, 
arcza kissé sovány, de bájos.

Ujjacskáin ama kis redők mutatkoztak, 
melyek hosszas vizbcnlétel után képződnek.

Nagy fekete legyek zümmögése töltötte 
meg a szobát s erős rezoda-szag, mely kedves 
virá6a ,leki- (Folyt, köv.)

a ki Búzás Lajos gazd. intéző és Ruisz An­
tal joszágfelögyolő, a mónesbirtok igazgató­
helyettessé kíséretében megtekintette a szom­
batfalvi, porumbáki, sárkányt és kománai 
gazdasági kerületeket is. Folyó hó 20-án 
gróf Szapáry és gróf D’Orsay kíséretükkel 
Ilomorodra utaztak.

Gyászrovat. Mint részvéttel értesül­
tünk Kaufmann Bernát helybeli kereskedő 
Qleiehenbergben, hová mellbaját gyógyittatni 
ment, folyo hó 18-án elhalt. Halála kiterjedt 
rokonságán kivül nejét és két leányát bo­
ntotta gyászba, s városunkban általános rész­
vétet keltett.

— Vipera Fogarasvármegyében. Fónai 
Ferenc m. kir. erdőmórnök jelölt í. Ló 17-én 
a havasalji erdőben egy teljesen kifejlett ha­
talmas viperát fogott.

— Rabló für fang, A falusi ember itt 
a nagy helyek sötét fenyvesek között, ter­
meszeiénél fogva zárkozott és gyanakvó ter­
mészetű. Különös furfanggal lehet csak rá­
szedni. Ilyen különös hozzáértéssel vitt most 
végbe egyik közismert havasalji rabló egy 
vakmerő stiküt, amely azonban nem egészen 
úgy sikerült mint ahogy ő számította. — 
Egész Fogarasvármegyében nagy hire van a 
szerátai román papnak aki — a nép meg­
győződése szerint — a legnagyobb betegsé­
get is biztos sikerrel meggyógyítja, csupán 
a beteg szennyes fehérneműjét kell hozzá 
elvinni, A babonás nép pedig ámul-bámul 
a pap hókuspókuszain és busásan fizet bú­
zával, lukkal, vászonnal, mert pénze nincs. 
Az elelmes pap azután csenkó értékre vál­
toztatja a terményeket és igy hosszú évek 
alatt vagyont gyűjtött egybe. Megsejtette ezt 
az itt közelben tanyazo rablóbanda és ami­
kor kikutatta, hogy a csodás papnak 3000 
korona készpénz van a háznál, furfangot 
őszeit ki, hogy a pénz rejtekhelyét megtudja. 
Elment a paphoz, nehány szennyes fehérne­
művel és elpanaszolta testvére betegségét, 
leírva annak mindenféle jelentőségét, bemu­
tatva a fehérneműjét is. A pap elvégezte 
imáit, hókuszpókuszát a fehérnemű fölött és 
a műtétért 6 koronát kórt. A sopánkodó em­
ber egy 50 koronás bankjegyet adott át a 
papnak, kérve, hogy váltsa fel. Mire az át­
ment a másik szobába és a leselkedő rabló 
végre csakugyan megláthatta, honnét szedi 
ki az öreg az aprópénzt. Éjjel betört a házba, 
kereste a 3000 koronát, de föfsült 120 ko­
ronát rabolhatott el csupán, mert a 3000 
koronát azon a napon, délután bevitte a pap 
a felsőporumbáki „Nogoj“ bankba, azért is 
gyűjtötte egybe. így tehát ezúttal a raló- 
furfang nem végződött diadallal.

— A növényi eredetű hashajtók: 
például Rlmbarbara, a többi között azzal 
a tulajdonsággal birnak, hogy még foly­
ton nagyobbodó adagoknál is folyton ve­
szítenek hatásukból. Ellenben Európa és 
Amerika legnagyobb kórházaiban végzett 
számtalan kísérlet folytán bebizonyult, 
hogy a természetes Ferencz József-ke- 
sertivíznek oly sok orvos által dicsért 
oldó és hashajtó hatása e gyógyvíznek 
ritka természetes összetétele folytán még 
huzamos használat esetén is mindig egy­
forma marad. A modern therápiában 
tehát az orvosok mindinkább a természe­
tes gyógyvizek használatát, ezek között 
különösen a maga nemében páratlan 
Ferencz József-keserüvizet ajánlják. A 
Ferencz József-kesorüviz már 35 év óta 
van általános használatban s egy család­
ban sem szabadna annak hiányoznia. A
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valódi Ferencz József-keseriiviz minden 
jobb fiiszerkereskedósből és gyógyszer- 
tárból könnyű szerrel beszerezhető. Fo- 
garason kapható: Thierfeld Lipót és 
Schul Henrik kereskedő cégeknél.

— Vizbefult huszárhadnagy. Predeálról 
jelentik: Constantinescu J. huszárhadnagy, 
aki a Romániában állomásozó 8. huszárez­
redben szolgál, látogatóban volt egyik föld- 
nirtokos barátjánál. A látogatásból hazafelé 
lovagolt s egy, az árvíz által elöntött hídon 
próbált átlovagolni, eltekintve attól, hogy 
többen figyelmeztették. Amint a hid köze­
pére ért, lovastul a Szereth folyóba esett s 
ott meg is halt. á szerencsétlen hadnagy 
hulláját az ár magával vitte.

— Gondnokság. A brassói kir. törvény­
szék Comsa B. János 60 éves, gör. kel. val- 
lásu, zernesti illetőségű, zernesti lakost és 
Koótz György 56 éves, ág. ev. vallásu föld­
vári illetőségű és földvári lakost elmebeteg­
ség miatt hivatalból gondnokság alá helyezte.

— Beszüntetik a szolgálati szakaszokat. 
Amint értesülünk, a MÁV. lassankint be­
akarja szüntetni a szolgálati szakaszokat. 
Egyelőro a Budapest—-marchegi, valamint a 
Budapest—brucki, szóval a bocsi vonalon 
lép életbe az uj rendelkezés, de később életbe 
léptetik a MÁV, több vonalain is,

— Halálos tövis szúrás. Marosvásár­
helyről írják: Szász Jenő ny. szolgaimé 9 
éves Samu nevű fia játékközben az ujját 
megszurta. A gyermek sérülését eleinte nem 
vették komolyan, csak mikor a seb erős 
gyulladásnak indult hívtak orvost hozzá. Az 
orvos vórmórgezést állapított meg, s a kis 
fiú akit már a haláltorkából megmenteni nem 
lehetett, nagy szenvedés után meghalt.

— 8 gyorsvonat érkezik naponként 
Pöstyónbe Budapest, Bécs és Berlin felől. 
Mind beteget szállít oda, onnan pedig elviszi 
a gyógyultak ezreit a világ minden tájára. 
A fürdő védjegye: a kettétört mankó, híven 
fejezi ki azt az átalakulást, amelyet Pöstyén 
csodás iszapfürdői a köszvényesek ischiasosak 
és egyéb szenvedők ezrein végeznek. Ezért 
hódit diadalmasan ez a jelvény mind messzebb 
és messzebb földön és szerez dicsőséget a 
magyar névnek.

— Lopás. Kaldarar Miklós, Kaldorar 
Novák és Viktor kóborczigányok f. hó 13-án 
betörtek Kozma Hilár botleui lakos házába 
s onnan egy zsebórát bundát és 20 méter 
vásznat loptak el. A tetteseket a csondőrség 
a bírósághoz bekísérte.

— Megvert korcsmáros. Boér György 
és Roska Illés reusori lakosok Melea Tamás 
reusori korcsmárost azért, mert nekik pálin­
kát adni nem akart, megverték.

— A brassói 2. számú gyalogezred össz­
pontosítása. A Brassóban állomásozó 2. sz. 
gyalogezred három zászlóalja (2. 3. 4) 
augusztus hó 9-ón (szerdán) reggel indul el 
Brassóból Fogaras felé, és itt az ezred nagy­
szebeni (1.) zászlóaljával egyesülten ezred- 
gyakorlatokat tart augusztus hó 31-ig. Innen 
az ezred Szentágota felé menetel dandár­
gyakorlatra.

— Lovat vesznek Zabolán a némot csá­
szárnak, Zabolárol jelentik: A porosz testőr- 
ezred századosa, Westphalen Lubert gróf, aki 
a német császár udvari istálójához van vezé­
nyelve, Zabolára érkezett a gróf Mikes Árrain- 
fóle móntelep megtekintésére, hogy annak 
lóállományából a német császár részére ne­
hány hátilovat vásároljon,

— Transsylvánia bioszkop ma, vasár­
nap este tél 9 órakor, előadást tart a kö­
vetkező műsorral: 1. Amerikai kowboyok.
látványos. 2. Macska jaj... humoros. 3. Ve­
szedelmes életkor, dráma. 4. Szerelem bo­
londjai, humoros.

— A nagyszebeni rendőrkapitányság a 
kalaptük ellen. Nagyszebenitől jelentik: a 
rendőrkapitányság elrendelte hogy az utcákon 
szolgálatot teljesítő rendőrök mindazon hölgye­
ket, akiknek kalapjukban hegyes kalaptii van, 
szólítsák fel arra, hogy vagy vegyék le a tüt, 
vagy pedig lássák el azt védő gombbal. A 
villamos vasút igazgatóságát felkérte a ren­
dőrség, hogy a kalauzokat hasonló utasítással 
lássa el. Üdvös dolgot cselekednék, ha az 
okos nagyszebeni intézkedést a fogarasi ren­
dőrkapitány is a magáévá tenné.

— A dohány árusító kistözsdók szá­
mának CSŐkkontéSd. A dohány és szivar­
gyártmányok árának emelésével kapcsolato­
san a pénzügyminiszter utasította a pénz­
ügyigazgatóságokat, hogy ezentúl csak akkor 
adjanak tözsdenyitáshoz engedélyt, ha akár 
a közönség, akár pedig a kincstár érdeke 
ezt mogkivánja. Ezzel különösen eleje véte­
tik annak, hogy a kistözsdók nagy számánál 
fogva a kistőzsdések alig tudnak jövedel­
mükből megélni,

— Kitiltott nemzetiségi térkép. A G. 
Freytag és Berndt bécsi kartográfiai intézet 
kiadásában megjelent Hanau Henrik-fóle 
nemzetiségi térképtől a postai szállítás joga 
a magyar szent korona országainak területére 
nézve megvouatván, u kereskedelmi miniszté­
rium vezetésével megbízott pénzügy miniszter 
utasította a posta- és távirdabivatalokat, hogy 
a fent említett térképet a kitiltott sajtóter­
mékek módjára kezeljék.

— A Nestlé-féle gyermekliszt egy finom 
kétszersültpor, melynek főalkotórészót a leg­
jobb, csiramentes alpesi tej képezi és mely, 
csak vízzel felforralva, egy nagyon könnyen 
emészthető és erősítő tápszert nyújt csecse­
mők és gyermekek részére az elválasztás 
után, valamint felnőtt gyomorbajos egyének­
nél is. Ezen tápszer 50 óv óta az egész vi­
lágon el vau terjedve és az orvosok mint 
gyermek táplálékot, nevezetesen szoptatott 
gyermekeknél mint mellóktáplálók, az elvá­
lasztás előtt és után mint átmeneti táplálékot 
a legmelegebben ajánlják. A Nestlé-féle gyer- 
mokliszt minden gyógyszertárban és drogu- 
óriában a megállapított Kr. 1,80 filléres árban 
kapható. Próbadobozt, prospektust, szívesen 
küld a francia-svájci Henri Nestlé cég fiók­
üzlete, Wien, I. Biberstr. 11. Magyar levelezés.

— Gyújtogató gyermekek. Borzalmas 
végű tüzeset hírét közük lapunkkal Türkös 
községből. Kapitány András ottani lakos paj­
tája ma délelőtt kigyulladt és a gazgának a 
pajta padlásán levő 3 esztendős András nevű

fia ott vegyett a lángokban. Kapitány And- 
rásnak két gyermeke volt. Egy hót óvos 
leányka és egy három éves fiúcska. A két 
gyermek e hó 18-án reggel a pajta széna­
padlásán játszadozott. Gyufa is volt náluk 
és ez okozta a veszedelmet. Játszadozás köz­
ben a gyufa lángjától tüzet fogott a száraz 
széna és csakhamar lobogó lánggal égett a 
pajta eeszkafalai is. A megriadt házbeliek 
ijedten siettek a gyermekek megmentésére, 
de a pajtát mogközeliteui nem lehetett. A 
nagyobbik gyermek, a leányka még idejeko­
rán lemászott a padlásablakba támasztott 
létrán, a három esztendős fiúcska azonban 
nem tudott menekülni. Ott pusztult a lán­
gok között.

GYTANULÓ
felvétetik

Thierfeld Dávid
==== könyvnyomdájában.

„Brassói Butorkészitő Iparosok Árucsarnok 
Szövetkezeténél“

olcsó és finom kivitelben, jutányos áron, 
:: kedvező feltételek mellett kapható, ::
Raktár-készlet: hálók, ebédló’k, uri-szobák 
és sálon berendezésekből; elvállal: teljes 
lak-, középületi- és konyhaberendezéseket; 

készít: commers és kárpitos árukat.
Megtekintés vételkételezettség nélkül 

Kéltségvetés díjmentesen.

Kolostor-utca 36. Cell-palota.

Helical Kerékpárok

Leg-
előkelőbb tegssgpasfefe

árértékii rr - 
kiállítás

Árjegyzék Ingyen.

Leg­
magasabb
technikai
telyesités

Árjegyzék ingyen.
Elsőrendű müvek -SS11II111SÍ ÉGER, Csehország

Képviselője: Sárközy József, Fogaras

(x) Cigarettázók. Egyesüljetek a ciga­
retták óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot. Töltsétek Jakobi antinico- 
tin hüvelyeket, vagy „Ottomán“ (törökfaj) 
és „Tip-Top“ aranyszopokás cigarettapapírt.

(x) Nem léteznek már csúnya nők Fo- 
garason, mert a világhírű Grand Fayence 
szappan és erem minden szépséghibát el­
tünteti. — Kapható: dr, Konteazveller Ká­
roly gyógyszertárában,

(x) Globint veszek! Ez a legjobb és 
legfinomabb cipőkrém, amelyet az ifjabb 
Fritz Schulz beteli társaság Aussig a/E gyárt. 
Minden bőrt ragyogóvá varázsol a Globin, a

8 kor.-ért egy férfi öltönyt
3 /’WaIIam *7 1^11 — 1 - r üli .V r «rr t • « a mbs.

tisztit CZINK-cég
Kolozsvár. Telefon 555. 556. 
590. szám.
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közönséges csizmát éppen úgy, mint a leg­
finomabb sevró cipőt. A Globin páratlan a 
maga nemében, semmiféle más bőrtisztitó 
szerhez nem hasonlítható. A Globin-nal fá­
radság nélkül pompás fényt adunk a lábbe­
linek, amely fény még esőben is megmarad. 
A Globin nem piszkitja a nadrágot, vagy a 
szoknyát. A Globin savak és egyéb ártalmas 
anyagok nélkül készül, annál több zsiradék 
van benne, amelyek a bőrt erősítik és a bőr 
törését megakadályozzák. Száz szónak egy a 
vége: a Globin felülmúl minden más cipó - 
fénymázt és az egész világon használatos. 
Mindenütt kapható nagy dobozokban. Kér 
jiink határozottan Fritz-féle Globint és ne 
üljünk fel értéktelen utánzatoknak.

Szerkesztői üzenetek.
névtelen levelekre is cikkelyre nem válaszolunk. 

Augur. Cikkét olvastuk. Ejnye de okos! 
M. ./, Grid. Tárcákkal egyelőre bőven 

el vagyunk látva. Később esetleg sorát ejtjük.

Gabona-árak Fogarason.

1911. julius hó 21.
Eliza .... 100 kg. K 21.50 22.
Rozs .... „ „ „ 13.50 14.
Z*.................... » * „ 13.50 14.
Árpa .... , „ „ 12.50 13.
Tengeri. 12.- 12,

Felelős szerkesztő és iaptulajdonos :
THIEEPELD D Á V I D.

Hirdetések.
I e akás átli elyezés!

Tisztelettel tudatom Fogaras és vidéke 
höigyközönségével, hogy lakásomat augusztus 
l-tő! Olt-utca 18. szám, Fröhlich János ur 
házába helyezem át. A további szives párt­
fogást kéri

Bodó Béláné,
fehérnemű, varró és hímző.

Kalmár és Engel
Motor és gépgyár

Városi raktár és Iroda : jtjj D\Pj'ST Gyár
V. Lipót-körut 22. ......... VI. Üteg utca 19
Vlláíhirii! Eredeti! „Kenz“

j

Szlvógázmotor telep. A jelenkor legolcsóbb üzeme.
„Benz“ nyersolajmótor.

rendszer

Elismert legjobb gyártmány.
Ajánlja benzin-lokoinobilos cséplőkészleteit me­

lyek bámulatos egyszeri! szerkezetűek.

Teljes jótállás, kedvező fizetési feltételek Költség­
vetés és árjegyzék ingyen és bérmnntve.

XKCKI «. VW

Bor-ajánlat |
VÉGE -SÁNDOR szölöuagybirtokos 

CZEGLÉD (Pest-megye)
-VÉGH-TELEP« 

lijJáBlliJilj vasútállomással
ellátott 200 hold a s szölötelepén 

termett:

zamatos borait.
1910-es termésű kadarka 48 korona,

kövidinka 50 kor., ezerjó 50 kor., 
rizling 52 IC, szerémi zöld 54 IC, 

1908-as termésű kadarka 56 korona, 
kövidinka 58 kor., ezerjó 60 kor., 
rizling 64 kor. hektoliterenként.

Kívánatra árjegyzéket küld Ingyen és bérmentve!

\ hülgyek tudják legjobban mily fontos a
SZÉP, ÜDE ARC

mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nö.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem 
elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves 
legyen,_ hanem a legfontosabb, hogy az arc­
bőre tiszta sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot for­
dítanak az arcbőr ápolására, a szépség feli- 
tartására és emelésére.

A FÖLDES-féle
MARGIT-

" CRÉME
az egyedüli szer, mely 5—6-szori használat 
után biztosan eltávolít kiütéseket, pattanáso­
kat, miteszert, szeplőket, májfoltokat, lánco­
kat és az arcot fehéríti, iiditi és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Creme teljesen ártal- - 
inatlan, páratlan és csodás arc-szépitő.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. és 2 korona.

Készül és postán, küldi :
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész HIÚDON.

Kapható:
Steinburgi P. Frigyes, dr. Kontesveller K., 

Hermann P. János gyógyszertárában.

Fizessen elő 
a Vasárnapi Újságra!

A

VASÁRNAPI
ÚJSÁG

a legrégibb, legkedveltebb 
illusztrált hetilap.

ÖTVENNYOLCZADIK ÉVFOLYAM

Szerkeszti HOITSY PÁL.

Előfizetési ára: egész évre 20 korona, 
félévre 10 korona, negyedévre 6 korona.

Mutatványszám ingyen.
Előfizetéseket elfogad

a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivatala
(FRAN KUN-TÁRSULAT) 

Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz.

Á Bethlen-
6s a Lenkert-utca 

sarkán levő
ll«\%

berendezett üzlethe­
lyiséggé!:

? KI A 13 <y. ?
Özv. ScharscherDánielné.

KOVALD PÉTER ÉS FIA
cs. és kir. szabadalmazott kelme- ós szőrmefestő, vegytisztitd és gőzmosó-gyár 

BUDAPEST, VII, SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM.
é7e*!£{ müdnt nhaíár0Zta’ h0gy mindon tekintélyes vidéki városban 

- a eLoml«-« A-^ A- ««i<SwnAyUjt.a n,lRy6rdemn közönségnek arra, hogy cégét 
i«t,ola# is postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

Maiidéi OHaslcáv = jó

k
(liszitii és hiifmsziivpiyU gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek-öltönyök, 

' -ivetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék 
síinek Vegytisztitását e's festését.

gyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemiiek mosását is.
nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor 

megbízatást kér'a a,1° ’ SZ‘VCS JOlndulatába 6s figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos

KOVALD PÉTER és FIA cég.
iuMoyy$
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Iíiilönhözó na<»-ys!i|i»,u, 
j <> állapot l> a ii levő:

I ablakok
kerettel eladók!

yflp Bővebb e lap kiadóhivatalában. *961

fcärarrf -MS'e, 1 /W májfoltot, pat- e ! 8 tanásokat és
mindenféle arctisztátlanságot
néhány nap alatt megszüntet a világhírű

francia

Grand Fayence szappan KIS8 
Grand Fayence créme, SSL.
Városunkban mindenütt kapható. Grand Fayence szap­
pan K 1.50, Grand fayence Créme aluminium doboz­

ban 3 korona.

1 Ne vásároljon L
KÖHÖGÉS

J rekedtség, katar-,
nyálkásodás, görcs és hurut­
köhögés ellen mást, mint a 
„Drei Tannen w-nal jelzett

= KAISER =
MEEL-KA.FtA.MEEE-T.

A szer biztos sikerét 
KAAA db., orvosok és magáno- 

sok által kiállítótt bizo- 
—nyitvány igazolja.

80 és 40 f.-es csomagok­
ban v. 00 f. dobozokban 

Kapható: Hermann J. P., Dr. Kontesveller 
Károly, Steinburgi Pildner F. A urak 

gyógyszertáraiban.

Nyersolaj ™ _ ,Li»,17“ Motorok I
Benzin és Lokomobilok!

Gyors 
szállí­
tás!

Kedve­
ző fize­
tési 
felté­
telek!

Messzemenő jótállás!

Drezdai Motorgyár részv.-t.
Németország legrégibb, legnagyobb mótorgyára |

VEZÉRKÉP VISELI):

GELLÉRT IGNÁC és TSA
BUDAPEST, V., Koháry-utca 4.

(Alkotmány-utca sarok).

B. m

CLAYTON & SHUTTLEWORTM m
»»(lapost, Vóozl.kbriít 60,

által a lagjutányosabb árak mellett ajlnltataak:
IfOOOmobllok és cséplőgépek, benzinmotoros csipKSktM* 
•*M?i msgánjáró gőzgépek, szalmekazalozóV, lóhere»

1 oséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépe*, 
^»Ulftltfíkó- és kévék ötő-aratógépek, szónagyüjtök, 

r e*énn és szalmasajtók, boronák, sorvotőgöpe6,i 
Mente? Jr. kapélók, kukorlcza-morzsolók, ezecske-, 
vágók, répavágók, dárélók, őrlőmalmok, egye­

temes eozélekék, 3- és 3-vesu ekék és 
L minden egyéb mezőgazdasági gépelt.

I Elektrotechnikai szakiskola
♦ laboratóriummal és milhelylyel. Műszaki iskola az összes villa-
♦ mos müvekben és gépépitészetben.
♦ A beiratások szeptember :5-án kezdődnek mindazok számára, akik mint
♦ Elektrotechnikusok (gyári hivatalaokok) ♦

♦ óhajtják magukat kiképezni (két óv alatt) elméletileg éa gyakorlatilag. Felvétetnek: ♦
♦ 14 évtől 24 éves korig. Előképzettség: 3—4 közép-, polgári-, kereskedelmi-, vagy *
♦ felső ipariskola. Tekintettel a villamos erőknek mindinkább növekvő értékesítése üzemi
♦ és világítási célokra, valamint vegyészeti gyárakban való felhasználására, csak ajánl-
♦ hatjuk a t. c. szülők (és gyámok) figyelmébe, hogy fiaikat (gyámoltjaikat) a fenti
♦ szakiskolába beírassák. Jelentkezni lehet naponta. Az igazgatóság: Pozsony, VftllOB-
♦ utca 24. szám alatt 1911. augusztus 1-től Szóobenyi-utca, Telefon 483. bárkinek ki-
♦ vánatra prospektust ingyen küld és közelebbi adatokkal azonnal szolgál. <
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦!♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Törvényesen bejegyzett védjegy. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól,

KINEK DB AGA AZ
Egészségé

és pénzét nem akarja hiábavaló dol­
gokra kidobni, az saját érdekében cse­
lekszik, ha legalább egyszer-kétszer 

kipróbálja a világhírű

RROSZLÁN
MENTHOL

Sósborszeszt,
a háziszerek királyát.

Ami az eső a növénynek, harmat a 
virágnak, vagy olaj a gépnek, ugyanaz 
a valódi Oroszlán Mentből Sósborszesz 
az emberi testnek, mert pótolja az el- 
vasztett erőt, erősiti az izmokat és ide­
geket, továbbá üditőlog és frissitőleg hat 

az emberi szervezetre.

Kapható: TH1ERFELD DÁVID cégnél.
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Cigarettázók!
Egyesüljctuk a cigaretták óriási 
áromcléro miatt! Ne sajnáljátok 
it kis fáradsága) 1 — Töltsétek

Jacobi Aiitinicotin-
li lively eket,

vagy „Ottoman“ (törökfej)
és „Tip-Top“ aranyszopókás

pBjp cigarettapapírt.

Drezdai motorgyár részvény társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szaKKöröKben elismert 
legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
zzz== MOTOROKAT és
LOCOMOBILOKaT ——
vriiamint SZIVÓGÁZMOTOROKAT

Meglepő újdonság!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

beliért Ignác és Tsa
, Budapest, Teréz-körut 41. — Telefon 12 -91.

Legmesszebbmenő jótállás. : Kedvező fizetési feltételek.

HA ÖN —
egy gazdaságos 

üzembiztos
kiváló munkateljesitményü

motoros cséplőkrszlctet előnyös árban,
kedvező fizetési módozatokkal teljes szava­
tossággal, beszerezni óhajt, úgy forduljon 

megkereséssel

SZŰCS ÖDÖN
BUDAPEST, VI., Nagymezo-ntca 66.

szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkeres­
kedelmi vállalathoz, mely cég felszólításra
árjegyzéket és költségvetést díjmentesen küld.

|HESBSME5ES?.S25E5E£n^BSEES2535a5áS2Bi!áE5ÍHa5asa5aSa5E5a5asSi

Három évi jótállás mellett
szál lí tok, vidéki megrendeléseket is utánvét mellett! 

Nem megfelelő esetén vissza veszem, vagy kicserélem!

Korona 
4.80 fill.

Egyfedelű nikkel-
ó r a

belső iivegfödél, lánccal!

Korona 
7.80 fill.

OMEGA órák, arany, 
Schaffhauseni órák, „

Efl dupla 3 fedelű
fehérfém Roscopf óra
—— lánccal hozzá!

(10 évi jótállás)
ezüst és óiéiban. ( Bizonyitványok- 

n j kai e’látva!

Nagy választék arany, ezüst és China-ezíist tárgyakban. Továbbá inga-, ébresztő-, zenélő-, fali-,
konyha- és irodai-órákban!

Ütő- és gbrestö órák GRAMOFONOK és lemezek n.lnd újabb és újabb fölvételekkel!

Törött aranyat és ezüstöt becserélek és veszek.
ROSENBAUM JÓZSEF,

—w FOGAXtAS —” Ferenc József-tér 17.ekszei
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Hirdetések jutányos áron felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában. *

BARTHELMIE GYÖRGY
* * 
Telefon 380

# # ==r." MECHANIKUS ==-.t—
Telefon 380 BRASSÓ, WEISZ MIHÁLY-T’TCA 23.

Képviselője a világhírű „Ideal“ és „Erika“ írógépek. „Verltas“ varrógépek, különleges 
ipargépek, grammofonok, sokszorosító készülékek, számológépek, tollbamondó gépek,
villanyos zseblámpa stb. - Valamennyi első osztályú hozzávaló: festékszallag' 
szénpapiros, mineograf festék, radirgummi, grammofonleniezek, tiik, varró- és 
===-r======*= liimzöselyemek stb. ------ -----

FINOM MECHANIKAI MŰHELY!
Patentmodellek készítése, valamennyi finom mechanikai készülék és pótrészek — 
Különlegességi javitó-mühely, fizikai és elektrotechnikai műszerek, úgyszintén min­
den gyártmányú írógépek, varrógépek, grammofonok, és mechanikai készülékek.

Fontos ivó•*<')> tulajdoiiosolíjtiLnlí!

Irógépiskola!Béreljen festékszalagot és hozzávalót. Tartassa 
Írógépét szakemberrel évi pauschale árért rend­
ben. Sok pénzt és időt laka it még az által:

- Kitűnő minőségű legmagasabb ssilárdságu Portland-Cemeatet ajánl olcsó áron a

PORTI AND-CEMENT-OYÁR
==== BRASSÓBAN. —

logaTasi.ii kapható: Gebauer VV., Schul H. é, Thierl'ehl L. urak kereskedéseiben.
Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Vogaraeon.


